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El riego a pie

Un buen disefio ayuda a ahorrar agua y tiempo

El riego a pie es ¢l predominante en Aragén respecto a otros sistemas. A pesar de ser el sistema mds
antiguo, sigue vigente y practicamente insustituible en las zonas de “vega”.

A menudo se le ha achacado el ser un sistema poco eficiente debido a las altas dosis de agua que se

emplean. Si bien es cierto en muchos casos, no menos cierto es que se puede subsanar sin coste econémico
en la mayorfa de ellos.

Definicion

Riego a pie es el que mediante conducciones de acequias o tuberfas, el agua se aplica a las parcelas,
de forma que el suelo actia de sistema de distribucién produciendo un avance de la 1dmina de agua alo largo
de la parcela en un tiempo critico, para que la cantidad de agua aplicada sea aproximada a la capacidad de
retencién del perfil del suelo correspondiente a las raices del cultivo.

Vemos que intervienen varios factores en el
sistema y de la diferente conjuncién de los mismos,
dependerd 1a eficiencia del riego.

Los factores que intervienen son:

Caudal (I/s 6 m3/h.).
Permeabilidad del suelo.
Pendiente de la parcela.
Uniformidad de la nivelacion.

Profundidad y/o uniformidad del perfil del
suelo.

Tamafio de la parcela.

Fofo 1. Embalse.

Eficiencia

Es la relacion entre el agua estrictamente necesaria y el agua aplicada con el riego. Serd més eficien-
te cuanto més proximas sean las cantidades anteriores.

Supongamos que la dosis 6ptima sea 700 m*/ha; pero se han aplicado 1000 m?/ha.
700

Er=—x100=70 % Er= Eficiencia de riego
1000

Para obtener altos valores de Er es necesario un buen disefio.




La manera prictica de averiguar si hay un buen disefio, es controlar el tiempo que tarda en regarse la
parcela (excepcion al barbecho labrado), no debiendo sobrepasar de hora y cuarto. Cuanto mayor sea el
tiempo, en suelo permeables y profundos, menor serd 1a Er, y mayores problemas habr4 en el turno de riego,
en las épocas punta,
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Acequias
Otro factor importante en los riegos a pie es la capacidad de las distintas acequias para que puedan
llevar el caudal de agua que se haya proyectado.

Una primera cuestién es conocer el caudal de
cada acequ%a. Los métodos de medida del agua se
pueden clasificar en tres grupos:

. Directos

. Medida de la velocidad y drea mojada

. Aparatos con estrechamiento que pueden
dar la medida de caudal directamente.

Vamos a describir el vertedero Cipoletti, per-
teneciente al tercer grupo, por ser un modelo que
puede resultar de aplicacién en muchos casos.

Consiste en una pieza metdlica de la forma Fota 2. Aforo del caudal d una acequia.

que indica la figura y que se coloca transversalmen-
te en la acequia.

Segtin la cantidad de agua que circula por la acequia la altura sobre 1a escotadura serd mayor o menor.

Q= 1,84 b h** 1000

Q= Caudal en l/s
b = longitud de la escotadura en m.
h = altura de agua (m) medido 1 6 2 m. aguas arriba.

Vertedero Cipoletti

En ocasiones puede ser necesario construir una acequia nueva necesitando saber la capacidad de la
misma.

Suponiendo que el caudal a transportar sea de 200 1/s.
Q=VxS Q = Caudal (m’ls)

V = velocidad m/s.
S = Seccidn en m?.

Deberemos conocer la pendiente deducida de la diferencia de cota del punto de partida y el de llegada.

Utilizando la férmula de Bazin

87 Seccidén
V=C\V{RI C=z —— — R= radio hidrdulico =
1+j/YR Perimetro mojado

I = pendiente en tanto por uno

J = 0,3 para acequias de cemento

J = 1,3 para acequias de tierra

C= Valor en funcion del material y del radio hidrdulico.



Diseiio
La tendencia actual es hacer parcelas relativamente grandes, para maximizar el rendimiento de los
méquinas agricolas y nivelacién a cero donde la textura del suelo lo permite.

Pensemos en dos parcelas: una arenosa y otra arcillosa de 1a misma superficie y con el mismo

Textura arenosa Textura arcillosa

Perfil humedecido m Suelo seco.

En la parcela arenosa la 1dmina de agua avanza mds lenta debido a 1a mayor infiltracién del agua en
el suelo. Cuando haya finalizado la infiltracién del riego, el perfil humedecido en la parte que entra el agua
serd mayor que en la cola del bancal. Hay una pérdida sistemdtica de agua fuera del alcance de las raices lo

que se traduce en una baja eficiencia del riego (Er).
En la parcela arcillosa se obtiene un perfil humedecido uniforme. Esto supone una Er alta.

En el caso de haberun horizonte impermeable a poca profundidad, se obtendr4 una alta Er pero pueden
producirse graves problemas de encharcamiento.

Sibien la Er es importante, también lo es el tiempo de aplicacién, ya que una parcela de riego debe ser
capaz de regarse en funcién de los cultivos implantados en la época de mayor demanda de agua en un tiempo
critico.

De forma general y para nivelaciones a cero, la dimensién méxima que deben tener las parcelas estdn
relacionadas con el caudal y la textura de la tierra.

S = Superficie mdxima parcela en ha.
= x 0.036 Q = Caudal de agua en parcela en ls.
K = Permeabilidad estabilizada del suelo en mm/h.

La permeabilidad de distintas texturas de suelo se resumen a continuacién, a modo de orientacion:

Arcillosa 4-5 mm/h
Franco arcillosa 7-8 mm/h
Franca 10-12 mm/h
Franco arenosa 14-16 mm/h
Arenosa 18-22 mm/h

Es necesario bordear la parcela con un caballén para que el agua embalsada pueda filtrar. Si la tierra
fuera de alta permeabilidad (suelo de saso) puede ser conveniente dar a los bancales una pequefia pendiente
( 075 por mil) para favorecer el avance del agua.

La forma geométrica de las parcelas puede variar enormemente si bien en parcelas rectangulares, la
relacion entre el ancho y largo suele oscilar entre 1/2 a 1/6.




Pensando en una acequia rectangular de hormigén, con pendiente 2 por mil y 0,6 m. de anchura de
solera x 0,4 m. de altura mojada (0,5 m. altura total)

0,24
$=0,6x 04 =0,24 m* R= =0"1714285 I= 0,002

1,4

87
C= = 50,5

1+(03/ YV0,1714285)

V= 50,5 ¥0,1714285 x 0,002 = 50,5 x 0,0185 = 0,93 m/s

Q=093 m/s x 0,24 m? = 0,223 m?/s = 223 1/s

Vemos que nos hemos quedado muy cerca del caudal previsto. Caso de habernos desviado mds se
rehacen los célculos con otras dimensiones de 1a acequia hasta obtener el valor deseado.

Conclusiones
- Dimensione las parcelas con arreglo al caudal y Ia textura del suelo.
- A parcelas mayores, mayor caudal de agua

- Si quiere tener parcelas grandes y no dispone de caudal, divida la parcela con caballon/es, para
efectuar los riegos.

- Entierras sueltas procurar dar una pendiente igual o inferior al 0,5 por mil , segiin 1a longitud dela
parcela.

- Procurar que el tiempo de riego por parcela no sobrepase hora y cuarto.
- Si hay escasez de agua, trate de llevar a cabo el revestimiento de acequias en plan comunitario.

- Lavelocidad del agua por las acequias puede oscilarentre 0,.25 y 1,2 m/s, procurando que csté entre
0,6 y 0,9 m/s.

- Pase el l4ser cada 3 6 4 afios.
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